

## ЧТО МОЖНО И ЧТО НЕЛЬЗЯ НАЗВАТЬ КАТЕХИЗАЦИЕЙ В РПЦ В НАШЕ ВРЕМЯ

В СФИ состоялся семинар по подготовке конференции «Традиция святоотеческой катехизации: пути возрождения»



19 октября в Свято-Филаретовском институте состоялся семинар по подготовке предстоящей 18–19 мая 2010 г. конференции «Традиция святоотеческой катехизации: пути возрождения». В его работе приняли участие заинтересованные в разрешении этой проблемы священнослужители и миряне – практикующие катехизаторы.

Общая тема семинара, который открыл один из соведущих зав. МЦМК (методическим центром по миссии и катехизации) СФИ В.И. Якунцев: что можно и что нельзя назвать катехизацией в современной Русской православной церкви? Участники семинара говорили о преодолении отношения к катехизации как одной из треб, ликбезу, «пропуску» на крещение и т.п., а также о таких неотъемлемых ее сторонах, как последовательность, целостность, ответственность. С чего она начинается? Может ли оплачиваться труд катехизатора или он должен быть принципиально бесплатным? Что новомученики и исповедники российские считали катехизацией, а что нет? Какова роль пения и произведений церковного искусства в оглашении – эти и другие темы также поднимались в процессе обсуждения.

Большинство участников отмечало,

что в нормальном случае катехизацию должна осуществлять реальная церковная община. Однако, если она еще не сформировалась, это не должно становиться предлогом для отказа от катехизации. В таком случае важно направлять усилия и на проведение оглашения, и на становление общин. Такое понимание вводит понятие границ общин и катехизации, а, следовательно, ответственности за них. Оглашение связано с собиранием людей во Христе, с готовностью разделить жизнь с теми, кого научаешь. Поэтому катехизатор оказывается перед антагоничной задачей: как ставить серьезные задачи тем, кто еще только готовится вступить в церковь, а, с другой стороны, как оставлять им свободу выбора, т.к. оглашаемые еще не готовы к ответственной жизни в ней.

Принципиальным вопросом является введение оглашаемых в православную богослужебную традицию. Этому может помочь проповедь после чтения Апостола и Евангелия, произнесение вслух так называемых «тайных» молитв, введение понятного языка богослужения, служение утрени утром, а вечерни вечером, изъяснение тех или иных частей богослужения и многое другое.

Отмечалось, что важным является

деление катехизации на этапы и критерии перевода оглашаемого с этапа на этап. Была подчеркнута необходимость того, чтобы оглашение носило целостный характер, основанием чего должно быть единство законов веры, молитвы и жизни.

Отдельно рассматривались требования, предъявляемые катехизатору: полное послушание Богу, бескорыстие и др. Катехизатор несет ответственность за возможность введения человека в церковь. Он – не учитель, который дает сумму знаний, а педагог в прямом смысле этого слова – «детоводитель», ведущий человека, начинающего свой путь в вере и Церкви за руку. Его отношения с оглашаемыми можно сравнить отчности с материально-отцовскими. Этот путь не прекращается с окончанием оглашения. Но самое главное для катехизатора – чтобы он был призван Богом на это служение: катехизацией в полную меру может заниматься только тот, кто не может ею не заниматься.

По итогам семинара предполагается издать брошюру с кратким изложением сделанных сообщений и дискуссии. Намечено и проведение еще одного подготовительного семинара, который предполагается связать с обсуждением темы катехизации на очередных Рождественских чтениях.

Информационная служба СФИ



## Состоялось совещание, посвященное подготовке первого направления XVIII Международных Рождественских чтений «Катехизация и Таинства Церкви»

28 октября в Синодальном отделе религиозного образования и катехизации состоялось совещание, посвященное подготовке 1-го направления XVIII Международных Рождественских образовательных чтений – «Катехизация и Таинства Церкви».

Совещание прошло под председательством ответственного секретаря первого направления чтений, руководителя сектора катехизации и воскресных школ Отдела религиозного образования и катехизации иеря Игоря Киреева.

В совещании приняли участие иерей Александр Сандырев, представитель пред-

седателя 1-го направления архиепископа Екатеринбургского и Верхотурского Викентия; протоиерей Алексей Гуркин, представитель епископа Кемеровского и Новокузнецкого Аристарха; руководители и кураторы ряда секций и круглых столов, входящих в направление.

Участники обсудили цели и задачи работы направления, план секций, круглых столов, семинаров, которые пройдут в рамках направления, и другие вопросы. Особое внимание было удалено одной из центральных тем направления – подготовке к Таинству Крещения.

Работа направления «Катехизация и Таинства Церкви» будет посвящена проблемам катехизаторской деятельности Русской Православной Церкви, обсуждению методов катехизической подготовки и сопровождения Таинств Церкви, с учетом исторического опыта Церкви и современного состояния общества, выработке конкретных решений и рекомендаций в данной области. В работе направления предполагается участие представителей всех епархий Русской Православной Церкви.

Патриархия.ru

В Белгороде прошёл первый региональный православный молодёжный форум

Первый областной Православный молодежный форум-встреча «Я люблю тебя, Жизнь!» с участием представителей молодёжных организаций региона, студентов и преподавателей вузов, колледжей, учащихся школ состоялся 4 ноября в Белгороде.

Его совместно организовали областной департамент образования, культуры, молодёжной политики и Белгородская епархия Русской Православной Церкви.

В ходе встречи, продолжавшейся более двух часов, белгородский правящий архиерей архиепископ Иоанн (Попов), являющийся также главой Синодального миссионерского отдела РПЦ, отвечал на вопросы белгородчан. Таковых на протяжении нескольких месяцев подготовки мероприятия в адрес правящего архиерея поступило около полутора тысяч. В приветственном слове молодым людям архиепископ Иоанн следующим образом обосновал важность самого формата встречи: «В современном мире мы уже привыкли к общению через интернет и другие технические средства связи. Но все чувствуем необходимость и пользу непосредственного общения, живого диалога друг с другом. И оно обязательно должно быть. Без него трудно представить свою жизнь».

Целью этого общения архиепископ Иоанн назвал поиск ответов на вопросы, которые ставит перед человеком современный мир, чтобы, уже найдя правильные ответы, сделать нашу жизнь лучше и светлее.

К пользе живого общения архиепископ Иоанн возвращался и во время своего выступления. Официальный сайт епархии отмечает, что архиепископ Иоанн, будучи активным пользователем интернета, о чём он сам заявил аудитории, всё же «предпочитает старомодное общение, когда можно смотреть собеседнику в глаза».

Во время встречи руководитель миссионерского отдела РПЦ также высказался на тему связи религии и популярной музыки, весьма актуальной в молодёжной среде. Архиепископ Иоанн повторил ранее неоднократно высказывавшуюся им мысль, что не видит ничего плохого в том, что сегодня популярные музыкальные группы активно используют в своём творчестве православную тематику.

Ещё одной важной темой обсуждения белгородского архиерея с молодёжной аудиторией стали межкультурные коммуникации в современном мире. Епархиальная пресс-служба сообщает, что архиепископ Иоанн отметил значимость для современного молодого человека знаний не только своей культуры, но и уважение к чужой.

Белгородский архиерей обещает продолжить общение с молодёжной аудиторией в формате живых встреч. «Были бы вопросы», – заметил архиепископ Иоанн в завершение встречи.

Благовест-инфо

## Особенности восприятия произведений церковного искусства молодежью

Этой теме был посвящен доклад профессора СФИ А.М. Копировского на всероссийской научно-практической конференции «Гражданские и эстетические приоритеты подростков и молодежи»

Конференция, организованная Государственным музеем изобразительных искусств имени А.С. Пушкина, Институтом художественного образования РАО и Государственной Третьяковской галереей, проходила 14–15 октября. В её работе приняли участие ведущие специалисты по музейной педагогике доктор педагогических наук Н.Н. Фомина, доктор психологических наук А.А. Мелик-Пашаев, доктор психологических наук В.А. Гуряжапов, сотрудники московских музеев, вузовские и школьные преподаватели. Рассматривались, в первую очередь, роль и формы приобщения к культуре и искусству подростков и молодежи в процессе их гражданского становления. От Свято-Филаретовского института на конференции выступил магистр богословия, кандидат педагогических наук проф. А.М. Копировский с докладом «Особенности восприятия произведений церковного искусства молодежью в действующем храме и музее (на примере молодежного круга Преображенского Содружества малых православных братств)».

Он провел исследование среди верующей молодежи (более тридцати опрошенных в возрасте от 17 до 27 лет), результаты которого оказались весьма интересными. Молодые люди сделали своим гражданским приоритетом сознательный выбор христианской веры с еженедельными, как правило, посещениями храма и встречами в малой группе. При этом большинство опрошенных не всегда являются детьми верующих родителей: часто лишь один из родителей воцерковлен, а иногда оба они – атеисты.

Анализ оценок верующей молодежью церковного искусства дал впечатляющую картину. Диапазон здесь очень широк: от возможности укрепления в вере и постижения в церковных образах подлинной красоты, когда «становится ясно, что в жизни настоящее, а что – нет», до эстетического наслаждения ими или, в ряде случаев, их неприятия. Для всех опрошенных произведения церковного искусства имеют значение, однако иногда у них вызывает напряжение слишком большое количество икон в храмах, их подчас низкое качество, а также сплошной иконостас. Некоторые признавались, что в отдельных случаях иконы вызывают у них желание поскорее уйти, например, когда на них изображаются ад, мятежи, казни или когда они перегружены сюжетами и мелкими фигурами. Анкетирование показало и то, что для восприятия иконописи молодежи недостаточно знать сюжеты, желательно понимать и ее художественный язык.

Пока встреча с иконой состоялась лишь приблизительно у 1/5 опрошенных, примерно для 4/5 – она еще только происходит, причем с трудом, а для кого-то еще не произошла. Но основной итог проведенного опроса, считает А.М. Копировский, в том, что выяснилось неравнодушие молодежи к духовно-художественной проблематике церковной культуры и ее конкретным памятникам. Более того: некоторые суждения молодых людей были не только живыми и искренними, но по-настоящему глубокими и значительными.

Информационная служба СФИ

## Правительство РФ утвердило план проведения эксперимента по преподаванию основ религии и светской этики

План мероприятий по апробации в 2009–2011 годах учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» утвержден правительством России.

Курс включает в себя основы православной, исламской, буддийской, иудейской культур, основы мировых религиозных культур и светской этики.

Этим же документом утвержден перечень регионов, участвующих в 2010–2011 годах в образовательном эксперименте.

Минобрнауки поручено заключить соглашения о взаимодействии по вопросам апробации учебного курса с органами исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющими управление в сфере образования, а также обеспечить координацию и контроль реализации плана.

Эксперимент, согласно распоряжению правительства, пройдет в 19 российских регионах: Калмыкии, Карачаево-Черкесии, Удмуртии, Чечне, Чувашии, Камчатском, Красноярском и Ставропольском краях, Вологодской, Калининградской, Костромской, Курганской, Новосибирской, Пензенской, Свердловской, Тамбовской, Тверской, Томской областях, а также в Еврейской автономной области.

В четвертом квартале 2009 – феврале 2010 годов должно быть разработано учебно-методическое обеспечение курса для общеобразовательных учреждений, включая рабочие программы, учебные пособия, методические рекомендации, книги для учителей, а также мультимедийные учебные пособия.

В 2010–2011 годах предусмотрено тиражирование этих учебно-методических материалов, а также проведение дополнительного повышения квалификации работников образования.

В эти же сроки планируется провести социологическое исследование о ходе эксперимента и подготовить ежегодный доклад в правительство РФ по результатам мониторинга.

В Интернете в 2009–2010 годах планируется создать специализированный сайт поддержки проекта.

По вопросу внедрения нового школьного курса в 2009–2011 годах не реже одного раза в полугодие в федеральных округах будут проводиться специальные совещания.

В течение ближайших двух лет в регионах должны пройти конференции по вопросам распространения опыта апробации курса, а в четвертом квартале 2011 года – всероссийское совещание по обсуждению итогов эксперимента.

После этого должен быть подготовлен итоговый доклад в кабинет министров о результатах апробации нового курса.

Интерфакс-религия

## СФИ открывает курсы повышения квалификации учителей по Основам православной культуры

Задача курсов – раскрыть живой образ православия, который не сводится лишь к иконам, храмам и трофеям, но

есть целостное явление классической европейской культуры, вдохновляющей этическими и эстетическими ценностями христианства.

Свидетельство о повышении квалификации государственного образца даст возможность выпускникам курсов преподавать этот предмет в школах. Профессиональные лекции профессоров и преподавателей СФИ, имеющих многолетний опыт преподавания взрослым, помогут более квалифицированно и глубоко подготовиться к проведению в школе уроков по предметам, неизбежно затрагивающим вопросы духовной жизни и культуры – истории, литературе, мировой художественной культуре. В программу курсов входит не только чтение лекций, но и интерактивные формы занятий, экскурсии в Третьяковскую галерею и музей древнерусской иконописи им. Андрея Рублева, общение слушателей с преподавателями и друг с другом.

Слушателями курсов могут быть учителя средних школ, колледжей, средних профессиональных учебных заведений – государственных, муниципальных, частных, – преподающие сегодня любой предмет и желающие научиться говорить с детьми о христианстве и христианской культуре.

Очные курсы пройдут в Москве в СФИ с 6 по 11 февраля 2010 года (прием заявок до 5 февраля включительно).

Заочные курсы будут проведены с 18 февраля по 10 апреля 2010 года. Заявки и документы на заочные курсы принимаются до 17 февраля 2010 года.

Подробную информацию о курсах можно прочитать на сайте СФИ sfi.su на странице факультета религиоведения.

Информационная служба СФИ

## В Мадриде более миллиона человек приняли участие в манифестации против абортов

17 октября на площадь Пуэрта-дель-Соль в Мадриде вышли более миллиона человек с транспарантами с надписью «Каждая жизнь ценна».

Семьи, молодежь, монахи и священнослужители Католической церкви вышли на улицу с требованием защитить человеческую жизнь с момента зачатия, и именно это будет подлинной защитой женщин и матерей. Ведь абсурдно называть аборт «свободным выбором», в то время как он всегда, во всех без исключения случаях является вынужденным шагом женщины: именно с его причинами, а не с невинным ребенком нужно бороться, чтобы можно было беспрепятственно сделать выбор в пользу жизни.

Среди участников манифестации был и президент Форума испанских семей Бениньо Бланко, который заявил, что протесты «не прекратятся до тех пор, пока в Испании не будет ни одного аборта». Испанское общественное мнение явно приняло сторону защитников жизни, и речь идет не только о католиках.

Манифестация в Мадриде была организована в связи с новым законопроектом, который будет обсуждаться в Парламенте. Согласно предложенному новому закону, аборт будет свободным правом до 14 недель беременности, а до 22-й недели – по медицинским показаниям. Среди этих показаний можно найти также «психологический ущерб матери». В большинстве же случаев этот неясно определенный «психологический ущерб» становится оправданием для массовых прерываний беременности. В настоящее время в Испании производится 112 тысяч абортов в год.

В манифестации, не имевшей политического характера, принимали участие около 50 парламентариев, в их числе – бывший премьер-министр Хосе Мария Азнар.

Седмица.ru

## Переиздана первая книга серии «Православное богослужение»

О востребованности в Русской православной церкви переводов на русский литургический язык свидетельствует стремительно разошедшийся тираж первой книги «Вечерня и утреня». Это показывает, что сегодня как священники, так и миряне хотят возносить к Богу осмысленную молитву на понятном языке. Целью переводческого труда под руководством ректора Свято-Филаретовского института проф.-свящ. Георгия Кочеткова было не только ответить на эту актуальную потребность, но и предложить учебное пособие для студентов духовных учебных заведений всех уровней. Поэтому в издании, кроме основного текста в сносках, даются пояснения некоторых особенностей православных богослужебных чинопоследований, а также соответствующий церковнославянский текст.

Во второе издание, кроме последований вечерни, утрени и основных праздничных песнопений, дополнительно включены Слово оглашательное св. Иоанна Златоуста и последование Великой вечерни в день святой Пятидесятницы, а также переводы древних молитв об оглашаемых на Вечерне и на Утрене и некоторых праздничных троепарей.

Информационная служба СФИ

## Страсбургский суд постановил убрать распятия из школ Италии

Европейский суд по правам человека решил, что распятия в школах Италии оскорбляют чувства детей других конфессий и атеистов и предписал властям страны убрать их.

Ранее с иском в Страсбургский суд обратилась гражданка Италии с финскими корнями Соиле Лаутси, которая заявила, что не может отдать детей в школу, где в каждом классе висит распятие.

Судьи приняли ее сторону, обязав убрать распятия из всех школ и выплатить истице 5 тыс. евро.

Как заявил глава пресс-центра Святого Престола Федерико Ломбарди, в Ватикане узнали о решении Европейского суда «с удивлением и сожалением».

«Распятие всегда было символом любви и призыва к единству для всего человечества. Печально, что теперь его предлагается считать знаком разделения или ограничения свободы», – посетовал он.

Критика данного решения прозвучала также из уст министров образования, иностранных дел и лидера оппозиции Паолы Бинетти, сообщает «Интерфакс-Религия» со ссылкой на «ТВ Центр».

Правительство Италии уже заявило, что собирается обжаловать решение Страсбурга. Если в апелляции будет отказано, решение вступит в силу уже через три месяца.

Благовест-инфо